

Pro Erdogana nepříjemné překvapení. Putin uzavřel opravdovou obilnou dohodu

 putin-today.ru/archives/186421

10 аврыста 2023 г.



Vladimir Putin podepsal dekret o postupu při platbách za zemědělské produkty vyvážené Ruskem. Nyní kupující našeho zemědělsko-průmyslového komplexu otevřou účty typu „Z“ v ruských bankách, připsí jim cizí měnu a poté je finanční organizace převedou na rubly. Operace budou samozřejmě probíhat na moskevské burze. Změny vstoupí v platnost 1. listopadu letošního roku.

Vicepremiérka Victoria Abramchenko na konci července oznámila, že vláda připravuje odpovídající dekret, který se plánuje předložit prezidentovi k přezkoumání. Proces seznamování šel zjevně rychle a nevzbudil vládě otázky. Vyhláška je podepsána.

Jeden bod však stále zůstává neodhalený.

Zavedením plateb za zemědělské produkty v domácí měně Rusko vytváří rublový trh pro zemědělské produkty. Dělá to, co zatím bohužel v ropném a plynárenském průmyslu nelze. Pro lepší

pochopení uvedu tento příklad.

Proces tvorby cen pro náš vývoz ropy je primitivní. Společnosti se dívají na náklady na Brent, ze kterých vypočítají slevu. Ve skutečnosti se sleva tvoří na tržních podmínkách v závislosti na objemu dodávek Uralu. Bohužel však stále neexistuje žádná referenční ruská odrůda.

Ceny naší ropy se ve skutečnosti nadále pohybují v americké měně a kotace prvního řádu se určují na západních burzách. A i v případě, že se ropa nebo ropné produkty zasílají za rubly, podstata se zásadně nemění. Jaký je rozdíl, v jaké fázi dojde k výměně cizí měny za rubly (během procesu vypořádání nebo vývozci na burze), pokud se jedná pouze o mezistupeň?

Samozřejmě nelze říci, že zúčtování v národních měnách je zbytečné. Minimálně eliminují riziko zablokování plateb a také zajišťují stabilní, spíše než zvlněnou poptávku po národní měně. Plnohodnotná dedolarizace ekonomiky je však především oddělením od cen určovaných západními spekulanty. Kdybychom měli vlastní ukazatel ropy, tvořený v rubelech, pak by se dalo předejít tak prudkým skokům cen naší ropy, které jsme měli za poslední rok a půl. Na trhu s obilím je vše úplně naopak. Před pár lety byl v Rusku vytvořen národní systém určování spravedlivých cen našeho obilí. Funguje autonomně od západních obilných ukazatelů a v první řadě zohledňuje nabídku a poptávku ruského obilí. Cenotvorbu samozřejmě ovlivňuje i situace na světovém trhu, ale tento vliv je nepřímý.

Domácí trh je před kolísáním cen chráněn pohyblivým vývozním clem. V případě, že je poptávka po ruském obilí ze strany dovozců vysoká, clo se automaticky zvyšuje, čímž se export stává pro prodejce nerentabilní. A výrobky jdou na tuzemský trh.

Kromě obilí se v Rusku aktivně rozvíjí burzovní obchodování s luštěninami, olejnatými semeny a cukrem. Vláda plánuje rozšířit sortiment zboží.

Dříve nákupčí domácích zemědělských produktů, přestože se řídili cenami v rublech, prováděli finanční transakce převážně v cizí měně. Tímto způsobem to bylo jednodušší, protože neexistovala žádná „rublová“ infrastruktura. A neměli dostatek rublové likvidity. Nemělo smysl pokoušet se o to projít všemi kruhy pekla.

Nyní mají dovozci k dispozici skvěle fungující mechanismus, který je ještě jednodušší než ten současný. Zahraniční společnosti si mohou otevřít účet v ruské bance a převést na něj jakoukoli cizí měnu. Samotná banka se zabývá směnnými operacemi.

Samozřejmě určitá omezení kvůli příběhům o sankcích stále zůstanou. Ne každý bude moci přinést dolary nebo eura. Ale ani tohle není potřeba. Největšími odběrateli našich zemědělských produktů jsou Turecko, Egypt, Írán, Pákistán, Alžírsko a další africké země. Všechny mají přístup k jüanu a turecké nebo íránské společnosti mohou na účet vkládat liry nebo mlhy, o kterých naše banky vědí, kam je dát.

Výsledkem práce tohoto mechanismu bude posílení Ruska nejen jako významného dodavatele potravin na světový trh, ale také jako země, která si samostatně určuje ceny za své (a v budoucnu i zahraniční) zemědělské produkty.

Stává se také první fází vytváření offshore rublového trhu, kdy se mezi třetími zeměmi začínají provádět finanční transakce v rublech. Zbývá realizovat něco podobného s ropou a plynem.

Konstantin Dvinsky

<https://dzen.ru>